

**COMUNE DI RAVENNA**  
**CONSIGLIO TERRITORIALE**  
 Area n. 9 - “Castiglione”

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “CASTIGLIONE”  
 RIUNITOSI IL **30 gennaio 2018** alle ore 20.45  
 PRESSO LA SEDE DELL'UFFICIO DECENTRATO DI CASTIGLIONE  
 Approvato il 30/01/2018

*dall'appello nominale risultano presenti:*

Lista	Consiglieri		Presente			Assente
	Cognome	nome		Entra ore	Esce ore	
Cambierà	PIRAZZINI	BRUNO	X			
	MAGNANI	MARINO	X			
Ravenna in Comune	RIVA	MASSIMILIANO	X			
Lega Nord	DONATI	SIMONE				AG
	FOCACCIA	MASSIMO				A
	POMPIGNOLI	NICOLA	X			
Partito Democratico	ALESSANDRI	MONICA	X			
	TURRONI	MARCO	X			
	MAGNANI	MINO	X			
	DALL'ARA	SONIA				A
	MISEROCCHI	FRANCESCO MARIA				AG
	ZAMPIGA	ALESSIA				AG
	ROCCHI	GIOVANNI	X			
	MELANDRI	LUISA				A
PRI	ROCCHI	DANILO GIOVANNI				AG
	SBRIGHI	RENZO	X			
	AMBROGETTI	CRISTINA	X			
	SENE	DENISE				A
Forza Italia	LELLI MAMI	GIULIANO	X			
Lista per Ravenna	RICCI	LUCA	X			

Presiede la Presidente Cristina Ambrogetti

Verbalizzante Nicola Pompignoli

Essendo presenti n.12 Consiglieri su n. 20assegnati, la Presidente dichiara valida la seduta.

La seduta ha inizio alle ore 20.50

Prima dell'esame dei punti all'O.d.G. La Presidente dà lettura dell'O.d.G.:

1. Progetto “**Oplà dalla scuola alla città**”, promosso dal **Comune di Ravenna**, finanziato dal *Bando 2017 per la concessione dei contributi a sostegno dei processi di partecipazione (L.R.3/2010)* della **Regione Emilia-Romagna**.
2. Infrastrutturazione rete internet nell'Area Territoriale n.9: situazione attuale e obiettivi di sviluppo per il 2019-2020.
3. Comunicazioni del Presidente.

#### 4. Varie ed eventuali.

La riunione si apre alle ore 20.50.

Il presidente Cristina Ambrogetti effettua l'appello ed introduce il primo punto all'ordine del giorno che prevede la trattazione del "Progetto Oplà, dalla scuola alla città".

Il presidente riassume il contenuto dell'incontro svoltosi in data 27 Gennaio 2018 nel quale è stato esposto il progetto in parola e si evince come questo abbia lo scopo di rendere utilizzabili le aree verdi ed i cortili di pertinenza delle scuole, da parte della cittadinanza, in orario extrascolastico. I finanziamenti utili alla sua realizzazione provengono da un bando promosso dalla Regione Emilia-Romagna.

Il presidente da comunicazione, altresì, di avere descritto caratteristiche e criticità delle aree di competenza di questo Consiglio Territoriale nonché rilevanti ai fini della realizzazione del progetto in questione.

Interviene il Consigliere Massimiliano Riva (lista Ravenna in comune), il quale chiede un chiarimento circa le eventuali migliorie da apportare alle aree interessate dal progetto, nello specifico chiede se tali interventi possano essere svolti unicamente a "titolo di volontariato".

Il presidente risponde alla domanda in senso affermativo.

Esaurito il primo punto oggetto di discussione, il presidente procede introducendo il secondo argomento previsto all'ordine del giorno: il resoconto dell'incontro tenutosi con l'Assessore Cameliani riguardante la precarietà della connessione "Internet", lamentata giustamente da più abitanti di alcune zone di questo Consiglio Territoriale. (si ricorda in particolare Mensa Matellica).

All'incontro ha partecipato anche un referente del gestore di servizi Internet Spadhausen.

Secondo quanto affermato dall'Assessore, nell'incontro tenutosi, per colmare il gap digitale tra area cittadina ed alcune frazioni del "forese", esiste una convenzione tra il comune e due gestori locali: Spadhausen e Cesena Net, poiché alcune zone non risultano appunto adeguatamente coperte da altri gestori.

L'ass. Cameliani ha proposto un incontro pubblico, da svolgersi in data Martedì 20 Marzo, al quale parteciperanno i gestori convenzionati citati, più uno ulteriore che sarà Lepida. Lo scopo dell'incontro sarà quello di informare la cittadinanza circa la possibilità di rivolgersi ai suddetti gestori al fine di poter fruire del servizio internet nelle aree che presentano problemi di connessione con altri gestori.

Sempre stando a quanto affiorato dall'incontro con l'assessore, l'amministrazione avrebbe stanziato fondi per portare la fibra nelle aree rurali, nel corso del biennio 2019\2020, e tale potenziamento interesserà anche le scuole.

Il consigliere Riva (Ravenna in Comune) fa notare come le antenne che verranno montate sui tetti delle scuole trasmettano onde radio dannose per la salute e vi sia il rischio concreto di nuocere alla salute dei bambini. Il consigliere auspica che l'amministrazione comunale si impegni a portare la fibra sul territorio per proprio conto.

Circa l'opportunità di estendere l'invito all'incontro del 20 Marzo anche alle aziende convenzionate, dopo avere ascoltato il parere unanime dei consiglieri, il presidente chiederà all'Ass. Cameliani che l'incontro pubblico si tenga in presenza soltanto dell'assessore medesimo, ed eventualmente del dirigente comunale competente, e che ci si astenga dall'invitare aziende private, in modo tale da non pubblicizzare singole aziende.

Il consigliere Giuliano Lelli Mami (Forza Italia) riporta come la Tim non abbia interesse nell'effettuare investimenti nelle zone che patiscono il disservizio per la mancanza di un suo apprezzabile ritorno economico.

Conclusa la discussione del secondo punto all'ordine del giorno si procede con il successivo inerente le "comunicazioni del presidente".

In primo luogo, il presidente comunica che dall'incontro con il vice sindaco Eugenio Fusignani, è affiorato che l'amministrazione comunale procederà con l'installazione di più dispositivi "Targa system" ma, tuttavia, che il Consiglio Territoriale non ha competenza circa l'individuazione dei siti più idonei dove collocarli. Sarà quindi il Comune stesso a stabilire dove posizionare i tali strumenti.

Con riguardo alle videocamere di sorveglianza, in ordine alle tempistiche di installazione, è stato comunicato che l'amministrazione dovrà prima individuare i punti nei quali posizionarle, per poi procedere con lo svolgimento degli opportuni bandi, per cui sarà necessario un anno di tempo.

Il consigliere Lelli Mami (forza Italia) ritiene che sarebbe opportuno tenere conto del parere del Consiglio Territoriale in ordine alla determinazione dei siti di installazione, sia per le videocamere che per i targa system, il consigliere Pompignoli (LN) conviene con lui. Lo stesso Lelli Mami dice, poi, di essere venuto a conoscenza del fatto che tutti i richiedenti asilo ospitati a Matellica avrebbero precedenti penali e che sarebbe necessario approfondire tale questione. Ricorda poi che l'assessore Morigi aveva previsto una visita al centro che non è mai avvenuta.

Il consigliere Rocchi interviene lamentando come gli assessori si presentino troppo poco spesso in Consiglio Territoriale ad illustrare l'operato compiuto. Sostiene, altresì, che vi sia la necessità di calendarizzare tre incontri: uno tra l'assessore Mancini e gli imprenditori turistici, uno con l'assessore Fagnani ed un terzo l'assessore Morigi.

Il presidente comunica che richiederà la programmazione di tali tre incontri.

Il consigliere Lelli Mami espone la necessità di prevedere che si possano raccogliere le firme utili alla presentazione delle liste elettorali, oltre che presso l'ufficio anagrafe (come già avviene), anche presso gli uffici decentrati del comune.

Il consigliere Bruno Pirazzini (Cambierà) ritiene che tale richiesta potrebbe essere portata a conoscenza del comune di Ravenna e che, comunque, gli assessori dovrebbero lavorare di più per la nostra area territoriale.

Il presidente da comunicazione del fatto che il cordolo situato d'innanzi la farmacia di Savio sul quale si era richiesta un'ispezione al fine di ottenerne la rimozione, non sarà affatto rimosso. La comunicazione gli è pervenuta dall'ingegnere comunale competente.

In seguito a quest'ultima comunicazione, il consigliere Luca Ricci lascia la seduta per protesta.

Interviene il consigliere Alessandri Monica (Partito Democratico) informando il Consiglio della presenza di alcuni fari led installati presso abitazioni private che risultano fastidiosi per i conducenti delle vetture che procedono sulla strada. La stessa chiede se sia possibile intervenire per risolvere la questione senza fare multe ma, eventualmente, informando il proprietario sicché li rimuova.

Il presidente chiede che gli vengano comunicati i civici specifici al fine di potersi informare sul da farsi.

Il presidente informa il consiglio di avere incontrato l'associazione Pro loco di Lido di Classe e da lettura della lettera pervenuta dalla medesima associazione nella quale questa intende fornire il proprio contributo al fine dell'individuazione dei luoghi più idonei ove installare le videocamere di sicurezza.

Riguardo il protocollo di intesa tra il comune di Ravenna e quello di Cervia, il presidente comunica di avere incontrato l'assessore Balsamo del comune di Cervia e che è stato, inoltre, fissato un incontro che si terrà in data 31\01 (domani), con un referente dell'A.S.L.

Il consigliere Rocchi spiega che l'incontro avrà ad oggetto la possibilità di istituire una "Casa della salute" a Castiglione.

Il consigliere Riva fa notare come sarebbe opportuno dare le comunicazioni di eventuali riunioni con un preavviso congruo, tale da permettere a tutti di parteciparvi.

Il consigliere Mino Magnani manifesta il timore che venga realizzato un "polo della salute" a Castiglione di Cervia, determinando un ulteriore impoverimento di servizi per Castiglione di Ravenna che rischierebbe di perdere, così, il centro prelievi.

Il presidente dice che provvederà ad inserire un punto ad hoc nella prossima riunione del Consiglio Territoriale per ottenere un resoconto dell'incontro svolto.

Terminati gli argomenti, la seduta si conclude alle ore 23.14.

Il presente verbale viene approvato all'unanimità.

Il Presidente

*Christina...*

Il Verbalizzante

Nicola Pompignoli

*Nicola Pompignoli*